Pārbaudes darbs. VIELU FIZIKĀLĀS ĪPAŠĪBAS

1. uzdevums (8 punkti)

[image: image1.emf]Cilindriskā traukā virs plānas ūdens kārtiņas atrodas ūdens tvaiks, bet virs tvaika virzulis. 

[image: image3.bmp]
Nemainīgā temperatūrā lēni pārvietojot virzuli, spiediens p traukā atkarībā no tilpuma V mainās tā, kā parādīts grafikā.

a) Kurš grafika posms atbilst virzuļa stāvoklim, kad virzuļa apakšējā mala saskaras ar ūdens virskārtu? Paskaidro! 

b) Kurš grafika posms atbilst stāvoklim, kad traukā viss ūdens ir iztvaikojis? Paskaidro!    

c) Kurš grafika posms atbilst stāvoklim, kad traukā virs ūdens atrodas piesātināts tvaiks? Paskaidro!

d) Kurš grafika posms atbilst stāvoklim, kad traukā ir nepiesātināts tvaiks? 

e) Piesātinātu tvaiku var pārvērst par nepiesātinātu tvaiku, virzuli pārvietojot 


 (augšup, lejup). 

2. uzdevums (8 punkti)

a) Paskaidro, kā var atdalīt spirtu no spirta un ūdens maisījuma. Normālā atmosfēras spiedienā spirts vārās 78 ºC temperatūrā, bet ūdens – 100 ºC temperatūrā.

....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 

b) Paskaidro, vai ūdens tvaiku, kura temperatūra ir 400 ºC, var pārvērst šķidrā stāvoklī.

.................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................... 

c) Paskaidro, kā gāzes ( piemēram, skābekli) var sašķidrināt.

....................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

    d) Novērtē, cik maksimāli kilogramu ūdens tvaika var atrasties gaisā klasē, ja tajā temperatūra ir 20 ºC un telpas tilpums 180 m3. Piesātināta ūdens tvaika blīvums 20 ºC temperatūrā ir 17,5 g/m3.

........................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 
 3. uzdevums (4 punkti)

Gaisa relatīvais mitrums 20 ºC temperatūrā ir 80 %. Paskaidro, vai uz augu lapām veidosies rasa, ja temperatūra naktī pazemināsies līdz 12 ºC, bet gaisa absolūtais mitrums nemainīsies.

[image: image4.bmp]


4. uzdevums (4 punkti)

Temperatūras signalizators sastāv no bimetāla plāksnītes B, kuru veido vara Cu un cinka Zn plāksnītes, un no slēdžu kontaktiem K1 un K2, strāvas avota E, sarkanas (S) un zaļas (Z) spuldzītes. Ja temperatūra ir intervālā no 15 ºC līdz 25 ºC, tad spuldzītes nekvēlo. Ja temperatūra kļūst zemāka nekā 15 ºC, tad viena no spuldzītēm kvēlo, signalizējot, ka temperatūra ir pārāk zema. Ja temperatūra pārsniedz 25 ºC, tad kvēlo otra spuldzīte. Cinka lineārais termiskās izplešanās koeficients ir 2,9·10-5 1/K, bet vara – 1,7·10-5 1/K.

a) Paskaidro, vai attēlā parādītajā stāvoklī temperatūra telpā, kurā atrodas signalizators, varētu būt 20 ºC.

b) Kura spuldzīte (zaļā vai sarkanā) kvēlos tad, kad temperatūra telpā būs 27 ºC? Paskaidro, kāpēc!

5. uzdevums (4  punkti)

Grafikā parādīta ļoti aptuvena ūdens virsmas spraiguma koeficienta (robežvirsmā ar gaisu) atkarība no temperatūras.

[image: image5.bmp]
a) Novērtē pēc grafika ūdens kritisko temperatūru. Paskaidro, kā to var izdarīt! tk = ……….

b) Paskaidro, kā mainīsies ūdens pacelšanās augstums h kapilārajā caurulītē, kuru ūdens pilnīgi slapina, ja ūdens temperatūra paaugstināsies. (
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, kur ( – virsmas spraiguma koeficients, ( – šķidruma blīvums, r – kapilāra rādiuss un g – brīvās krišanas paātrinājums).

6. uzdevums (2 punkti)

Dažkārt medicīnas instrumentu sterilizēšanai izmanto ūdeni, kura temperatūra ir augstāka nekā 100 ºC. Paskaidro, kā ūdeni iespējams sasildīt līdz 200 ºC.
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